Пресс-релиз № 13/498 ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА 10 декабря 2013 года Международный Валютный Фонд Вашингтон, округ Колумбия, 20431 США

## Заявление миссии МВФ по завершении визита в Российскую Федерацию

Миссия сотрудников Международного Валютного Фонда (МВФ) во главе с г-ном Антонио Спилимберго находилась в Москве в период с 4 по 10 декабря. Миссия провела встречи с Министром финансов А. Г. Силуановым, Председателем Банка России Э. С. Набиуллиной, другими высшими должностными лицами, представителями деловых и научных кругов. По завершении визита г-н Спилимберго сделал сегодня в Москве следующее заявление:

"Экономический рост продолжает замедляться; при этом инфляция по-прежнему превышает целевой уровень и сохраняются факторы уязвимости. По нашим прогнозам, в 2013 году рост ВВП составит 1½ процента, а в 2014 году будет немного выше — до 2 процентов, при условии восстановления инвестиций и благоприятной внешней конъюнктуры. Инфляция, по прогнозам, по-прежнему будет превышать целевой уровень, а экономика остается на уровне, близком к потенциалу, несмотря на замедление роста в последнее время. Эти прогнозы подвержены рискам, связанным с ожидаемым ужесточением финансовых условий на международных рынках, зависимостью России от мировых цен на нефть, ростом необеспеченного кредитования и влиянием неопределенности в отношении темпов структурных реформ на деловой климат и инвестиции.

Бюджетное правило оказывает большую поддержку налогово-бюджетной политике, однако сохраняются некоторые недостатки. По прогнозам, в 2013 году дефицит федерального бюджета составит 0,8 процента ВВП, что обусловлено недостаточно высокими ненефтяными доходами. Более низкие в целом доходы и меньшие, чем предусмотрено в бюджете, поступления от приватизации не позволят и осуществить перечисление средств в Резервный фонд по итогам 2013 года. Бюджет на 2014 год, и в еще большей степени бюджеты на 2015-16 годы, представляются недостаточно амбициозными, в том числе из-за оптимистичных прогнозов по доходам, основанных на предположении о высоких ценах на нефть. Кроме того, запланированное зачисление пенсионных накоплений за 2014 год в страховую часть пенсии может создать дополнительное давление в 2015 году при отмене этой меры, как и предлагаемое введение

внебюджетных гарантий по кредитам и использование средств Фонда национального благосостояния на инфраструктурные расходы. В результате общий объем расходов может намного превысить уровни, соответствующие бюджетному правилу, что приведет к снижению накопления средств в Резервном фонде. Необходимо восстановить эти суверенные фонды, в том числе путем проведения пенсионной реформы и рационализации расходов, способствующей экономическому росту.

В денежно-кредитной политике следует и далее ставить во главу угла сдерживание инфляции при повышении гибкости обменного курса. Инфляция по-прежнему превышает целевой диапазон, несмотря на то, что экономика остается на уровне, близком к потенциалу; это свидетельствует о необходимости тенденции к ужесточению. Кроме того, ускоренное повышение гибкости обменного курса повысило бы возможность амортизировать шоки и справляться с изменениями условий на международных денежных рынках, особенно с учетом перехода центрального банка к таргетированию инфляции.

Следует приветствовать меры по устранению рисков в финансовом секторе. Попрежнему вызывает озабоченность рост необеспеченного кредитования. В этой связи миссия приветствует предпринимаемые властями меры, в том числе повышение коэффициентов риска и требований по формированию резервов на потери по ссудам. Миссия рекомендует официальным органам рассмотреть вопрос о дополнительных мерах в том случае, если не произойдет дальнейшего замедления роста кредитов. Миссия отмечает наделение центрального банка обязанностями мегарегулятора и приветствует заявленную твердую решимость оперативно решать проблему слабых банков и вопросы, связанные с противодействием легализации доходов, полученных незаконным путем.

Структурные реформы должны стать важнейшим элементом любой программы укрепления потенциала роста России. Недостаточно развитая инфраструктура, ограниченный доступ к финансированию для многих компаний, особенно малых и средних предприятий, а также разрыв между потребностями работодателей и квалификацией рабочей силы на рынке труда, очевидно, являются главными препятствиями. Было бы целесообразно продолжить реформу корпоративного управления и активизировать осуществление программы приватизации. Меры по повышению прозрачности и предсказуемости деловой среды должны способствовать сохранению Россией внутренних сбережений и привлечению иностранных инвестиций для поддержки более высокого и устойчивого экономического роста.

Миссия благодарит официальные органы Российской Федерации за теплый прием и плодотворные обсуждения".